



宁海抽水蓄能电站俯瞰。(唐严 童俊霖 摄)

# “超级充电宝”来了！ 浙江宁海抽水蓄能电站全面投产



本报讯(记者赵煜 通讯员王建忠)昨天,随着4号机组正式并网发电,国网新源浙江宁海抽水蓄能电站(以下简称宁海电站)全面投产运行。作为甬绍舟地区首座大型抽水蓄能电站,它的建成标志着华东电网再添一个“削峰填谷”的“超级充电宝”,为长三角能源转型注入强劲动能。

宁海电站配备4台单机容量35万千瓦可逆式机组,总装机容量达140万千瓦。该电站紧邻上海、杭州、宁波负荷中心,周围有千万千瓦级的光伏和沿海风电基地,是国家能源局“十三五”规划重点建设项目、浙江省重点工程。

随着新能源装机规模的快速增长,抽水蓄能电站的“双向调节”能力日益突出——在用电低谷时,利用系统富余的电能将下水库的水抽至上水库存储起来;高峰时,则通过水力发电释放能

量,具有调峰调频、调相储能等功能,被誉为电力系统的“能量平衡器”。

该工程总投资70亿元,历时7年建成。“电站全面投产后,双向电力调节能力达280万千瓦,可进一步改善华东电网电源结构,提供灵活高效的电力保障,有效提高浙江、上海乃至华东地区的风电、核电、光伏发电等可再生能源的消纳水平,推动能源结构优化。”宁海电站董事长黄小应向记者介绍,据测算,该电站每年可节约燃煤消耗量18万吨,减排二氧化碳36万吨。

在国内抽蓄行业,该电站首次应用植被混凝土复绿技术(VCC),复绿岩石、混凝土面边坡41万平方米,实现开挖边坡的100%复绿,真正做到“把绿色还给大山”。同时,电站设置废水处理系统9处,废水处理移动一体化设备3套,临时沉淀池30余处,实现电站施工废水处理循环利用。

“电站投资大、建设周期长,有力带动了电源、电工装备、用能设备、原材料等上下游产业发展,对稳投资、保就业、惠民生发挥了重要作用。”宁海县大佳何镇党委书记陈威说。

## “5·19中国旅游日” 宁波主会场倒计时系列活动启动

本报讯(记者俞家嘉 通讯员孙亚玲)第15个中国旅游日即将到来,宁波作为2025年“5·19中国旅游日”全国主会场活动举办地,旅游节日氛围日益浓厚。记者昨日从市文化广电旅游局获悉,从5月8日起,我市将以“一城十二景,一日一风华”的恢弘气魄,拉开“5·19中国旅游日”全国主会场倒计时系列活动的序幕,全力打造具有宁波特色的“中国旅游日”品牌活动。

2001年,宁海率先倡议将《徐霞客游记》开篇日——5月19日设立为“中国旅游日”,并从2002年起每年举办徐霞客开游节。2011年,国务院将5月19日确定为“中国旅游日”。

自5月8日起,作为中国旅游开篇地的宁波,将围绕“食、住、行、游、购、娱”六大场景

和“商、养、学、闲、奇、情”新六要素,在十个区(县、市)及东钱湖旅游度假区、前湾新区开展“接力狂欢”,陆续推出“奇在宁波—前湾观鸟日”“游在宁波—钱湖探秘日”“娱在宁波—鄞州服饰日”“学在宁波—镇海研学日”“养在宁波—奉化祈福日”“住在宁波—象山滨海日”“食在宁波—余姚采摘日”“行在宁波—宁海开游日”等活动。

从湿地飞羽的生态奇观,到千年商道的沉浸解密,从汉服霓裳的宋韵风雅,到滨海渔火的浪漫情怀……这场以“宁波特色、中国气派、国际视野”为内核的活动将持续12天,它不仅是旅游消费者的狂欢,还充分展现了宁波的自然风光、历史文化、民俗风情及旅游发展成果。

## 江北让人才与乡村“双向奔赴” “同心合伙人”计划 助力村民共富



云湖农特共富工坊直播销售农产品。(方舟 王佳辉 摄)

记者 王佳辉  
通讯员 方舟 朱昱琪

5月的江北区慈城镇云湖四村,青山叠翠,碧水潺潺。无党派人士王少华与南联村党支部书记傅海宏正为即将到来的杨梅季忙碌。“王少华给南联村带来的不仅是销售渠道,更是一种发展理念。”傅海宏感慨道。

近年来,王少华以“村播经济”为突破口,为当地打造了“云湖姑娘”“乌牛早”等特色品牌,贯通当地茶叶、竹笋、杨梅等农产品的产销链条,同时带动周边民宿、农家乐发展。如今,云湖四村人均年收入突破3.7万元,一幅“产业兴、百姓富、生态美”的乡村振兴画卷正在徐徐展开。

如今,像这样的人才与乡村“双向奔赴”的故事正在江北区遍地开花。近年来,江北区委统战部推出“同心合伙人”计划,通过统战搭台、人才“唱戏”、产业赋能的新机制,促动轮值村主任、乡村运营经理人、农创客等人才带着新技术、新理念扎根田间地头。

在产业培育方面,各界人士持续发力。如无党派人士罗幼君在慈城镇王家坝村建立灵芝种植基地,生产灵芝孢子粉并创建“甬芝”品牌;民进会员庞利民研发的数字化栽培技术,实现了对蔬菜生产的精准管控……

江北实施“数字赋能·同心共富”工程,以直播电商带动村民增收致富。江北区政协委员王雷女利用“三关六码头”等品牌销售网络优势,与丽水市莲都区共建“莲北情·高山菜”电商直播共富工坊,建成400亩高山蔬菜种植基地,形成“基地直采+冷链配送+直播销售”一体化产销链,帮助80名丽水当地群众实现“家门口”就业。据统计,目前江北区已建成3个优质电商直播共富工坊,销售农产品突破5000万元。

此外,江北还打造“同心公益”服务品牌,解决村民在养老、医疗、文化、法律等领域的“急难愁盼”。如民营企业家家、云湖四村轮值村主任徐步光牵头打造的云湖爱心食堂,每天为老年人配送两顿营养餐食。

## 宁波轨道交通再添“绿色动能” 这个光伏项目每年可减少二氧化碳排放5200吨

本报讯(记者徐诚 尹幸芷 通讯员雨航 忻之承)在宁波经营座落车辆段房屋,近万块光伏板如同一片蓝色海洋,源源不断地将阳光转化为绿色动能。上月底,宁波轨道交通5号线一期经营座落车辆段分布式光伏项目正式并网发电。记者了解到,这一项目启用后,一年发电量可达580万度,相当于1800多户普通家庭(按户均年用电3000度估算)一年的用电总量。

据宁波地铁产业工程有限公司项目管理人员梅剑虹介绍,发电量在优先满足车辆段日常用电需求之后,富余电量可反哺地铁牵引供电及部分车站用电,实现“自发自用、余电上网”的低碳循环。

这一项目利用经营座落车辆段4.7万平方米的屋面,铺设了

9500余块光伏板,总装机容量近6兆瓦,与燃煤发电相比,可每年节约标准煤约1800吨,减少二氧化碳排放5200吨,相当于1万亩亚热带常绿阔叶林的固碳能力。

宁波轨道交通发布的《宁波轨道交通绿色城轨发展行动方案》提出,到2030年,宁波轨道交通所有具备条件的新建线路将实现百分之百光伏覆盖,一些车辆基地甚至可以达到“零碳”目标。

目前,宁波轨道交通已摸排1号线至5号线及市域铁路慈溪线、象山线共5个场段资源,预计总装机容量达20兆瓦、年发电量2000万度。后续宁波轨道交通将加快东外环、江南及慈城场段光伏项目备案,为“绿色出行”再添“绿色动能”。



工作人员正在巡视分布式光伏项目。(徐诚 忻之承 摄)

记者 吴向正 通讯员 李哲

近日,宁波市2025年“慈善一日捐”活动正式启动,今年已是第26次。市政府办公厅发出《关于开展2025年市本级“慈善一日捐”活动的通知》,对今年的“慈善一日捐”活动作了具体部署,并提出了明确要求。为此,记者就市民关心的问题,专访了市慈善总会常务副会长周忠贤。

记者:今年的“慈善一日捐”活动又开始了,请您谈谈今年开展这项活动的背景和意义。

周忠贤:慈善事业是中国特色社会主义事业的重要组成部分,也是国家治理体系的重要内容。习近平总书记高度重视慈善事业,多次就发展慈善事业、发挥慈善作用作出重要论述。党的二十届三中全会明确提出“支持发展公益慈善事业”等改革要求,为进一步推进慈善事业改革发展指明重点和方向。近年来,宁波市慈善总会(宁波市慈善联合会)紧紧围绕“人人慈善标杆区”建设,通过“慈善氛围营造”“特色品牌创建”等方式,在助力共同富裕先行市建设、中国式现代化建设中发挥应有的作用。“慈善一日捐”活动是我市知名的慈善品牌之一。1999年,我

## 汇聚慈善力量 助力共同富裕 ——市慈善总会负责人就2025年“慈善一日捐”活动答记者问

市首次举办“慈善一日捐”活动。活动倡议广大市民捐出一天的收入;各机关企事业单位、社会组织捐赠部分节约的经费或利润,共同促进慈善事业发展。截至2024年,市本级“慈善一日捐”活动已开展了25次。2024年,全市“慈善一日捐”活动共有3570余家单位、47.7万人次参与捐款,共募集善款5710万元。其中,市本级“慈善一日捐”活动共有641家单位、16万人次参与捐款,募集善款1183.8万余元。

2025年是实现“十四五”规划目标任务的收官之年,也是我市“人人慈善标杆区”试点启动五年来的成果展示年。目前,我市各项保障制度日益完善,但依然存在社会保障资源不平衡不充分等问题。“慈善一日捐”活动的开展既有助于帮助因各种原因造成困难的群众,又能营造“爱心宁波,人人慈善”的社会氛围,助力宁波慈善事业高质量发展,高水平推进“人人慈善标杆区”建设。此外,“慈善一日捐”

活动还能推动慈善事业在第三次社会分配中更好地发挥作用,为争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板贡献力量。因此,我们认为在这个背景下开展“慈善一日捐”活动,具有重要的意义。

记者:请您介绍一下市慈善总会去年善款募集和救助的情况。

周忠贤:截至去年底,宁波市慈善总会共募集善款15亿元,救助支出12.5亿元;全市两级慈善总会共募集127.9亿元,救助107.3亿元,惠及困难群体730.6万人次。其中,2024年宁波市慈善总会募集善款1.06亿元,救助支出9296.4万元;全市两级慈善总会共募集10.9亿元,救助支出9.4亿元,帮扶困难群众57.5万人次。

记者:今年“慈善一日捐”活动有哪些具体安排和内容?

周忠贤:今年“慈善一日捐”活动的口号:“人人向善,人

人行善”;活动时间:五月至六月在市本级和各区(县、市)同步开展。

活动原则:坚持依法组织、广泛发动、重在参与、捐款自愿、鼓励奉献的原则。同时,在开展“慈善一日捐”活动过程中,要坚决杜绝强制捐赠、摊派或者变相摊派等现象的发生。

募集范围:市慈善总会负责市级机关、市属事业单位和市管企业及下属单位、省部属企事业单位及下属单位、在甬高等院校等集体和个人的募集;区(县、市)慈善总会负责区(县、市)直属机关、区(县、市)属企事业单位和街道(镇、乡)、社区(村)的募集。同时,鼓励各类民营企业、外资企业、社会组织、个体工商户及广大市民积极参与。如捐款人另有意愿的,尊重其意愿。

参与方式:个人捐、单位集体捐。

捐赠方式:现场捐款、邮政汇款、银行转账、互联网捐赠

(微信、支付宝)。通过银行柜台汇款时请务必留下单位全称。

户名:宁波市慈善总会;开户银行:工行鼓楼支行  
银行账号:  
3901110009000120345  
联系电话:  
0574-87251999  
0574-87250995  
地址:宁波市海曙区中山西路197号永煌大厦3楼  
邮政编码:315010

记者:今年“慈善一日捐”的捐赠票据如何开具?

周忠贤:通过“宁波慈善”微信公众号在线捐赠的爱心人士,可在捐赠后直接点击“申请票据”,按提示操作申请票据即可。通过网银转账、邮局汇款等方式捐赠的爱心人士,在捐赠成功后请关注“宁波慈善”微信公众号,回复“捐赠票据”,根据提示进行操作申请。电子捐赠票据将以短信或邮件的形式发送至捐赠人。请务必在捐赠当月申请开

具。  
咨询电话:0574-87251999

记者:今年“慈善一日捐”善款的用途及相关税收优惠政策有哪些?

周忠贤:宁波市慈善总会坚持公开透明原则,将捐赠情况在《宁波日报》《大爱》杂志和宁波慈善网上公示。捐款将全部用于慈善救助及慈善项目的开展。

《中华人民共和国慈善法》第八十条规定:“自然人、法人和其他组织捐赠财产用于慈善活动的,依法享受税收优惠。企业慈善捐赠支出超过法律规定的准予在计算企业所得税应纳税所得额时当年扣除的部分,允许结转以后三年内计算应纳税所得额时扣除。”

根据财政部税务总局《关于公益慈善事业捐赠个人所得税政策的公告》相关规定,机关、企事业单位统一组织员工开展公益捐赠的,纳税人可以凭汇总开具的捐赠票据和员工个人单独扣除。各捐款单位和个人可凭市慈善总会开具的“公益事业捐赠统一票据”办理企业、个人所得税抵税手续,具体操作方法可关注“宁波慈善”微信公众号,回复“抵扣”查看操作指南。